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مشخّص را زیر مسائل از Έی هر نبودن یا بودن r.e. باشند. شمارا ͳبازگشت به طور مسأله ی دو L۲ و L۱ کنید فرض (٣٠نمره) . ١

کنید. اثبات را خود ادˈعای و کنید

،L۱ ∪ L۲ (١٠نمره) (آ)

مͳ توانیم هستند، شمارا ͳبازگشت به طور مسأله ی دو L۲ و L۱ این که به توجˈه با است. r.e. L۱ ∪ L۲ مͳ دهیم نشان جواب.

کافیست شده، اثبات قضایای به توجˈه با موجودند. L۲ و L۱ برای A۲ و A۱ مثل یΈ طرفه ای تصمیم الΎوریتم های بΎیریم نتیجه

ورودی برای الΎوریتم باشد. آن برای پذیرنده Έی ͳعبارت به یا بΎیرد، تصمیم طرفه Έی به طور L۱ ∪L۲ برای که بدهیم ͳوریتمΎال

دو، این از کدام هر که ͳصورت در مͳ کنیم. اجرا w روی موازی به صورت را A۲ و A۱ «الΎوریتم های مͳ کند: کار این صورت به w

مͳ پذیریم.» را w رشته ی و مͳ رسانیم اتمام به را محاسبه پذیرفت، را w رشته ی

،L۱ \ L۲ (١٠نمره) (ب)

مجموعه ی Έی با برابر را L۲ کافیست بیاوریم. نقض مثال کافیست موضوع این اثبات برای نیست. r.e. زبان این جواب.

(L۲ الفبای همان (روی رشته ها همه ی مجموعه ی با برابر را L۱ و دهیم قرار توقّف) مسأله ی (مثل هست r.e. که تصمیم ناپذیر

مͳ توانیم کلاس در شده ثابت قضیه طبق باشد، یΈ طرفه تصمیم پذیر L۲ م΋مˈل همان یا L۱ \ L۲ اگر صورت این در دهیم. قرار

نیست. یΈ طرفه تصمیم پذیر L۱ \ L۲ پس است. تناقض این البته که است، تصمیم پذیر L۲ بΎیریم نتیجه

.L۱ ∩ L۲ (١٠نمره) (ج)

مͳ توانیم هستند، شمارا ͳبازگشت به طور مسأله ی دو L۲ و L۱ این که به توجˈه با است. r.e. L۱ ∩ L۲ مͳ دهیم نشان جواب.

کافیست شده، اثبات قضایای به توجˈه با موجودند. L۲ و L۱ برای A۲ و A۱ مثل یΈ طرفه ای تصمیم الΎوریتم های بΎیریم نتیجه

ورودی برای الΎوریتم باشد. آن برای پذیرنده Έی ͳعبارت به یا بΎیرد، تصمیم طرفه Έی به طور L۱ ∩L۲ برای که بدهیم ͳوریتمΎال

w روی را A۲ الΎوریتم  پذیرفت، را w رشته ی که ͳصورت در مͳ کنیم. اجرا w روی را A۱ «الΎوریتم  مͳ کند: کار این صورت به w

مͳ کنیم.» چاپ الΎوریتم ͳخروج در را آن نتیجه ی و مͳ کنیم اجرا

آن هارا مͳ کنید، استفاده دیΎر قضایای از صورتͳ که در (توجˈه: است. تصمیم پذیر کنید ثابت و کنید تعریف را ECFG (٢٠نمره) . ٢

کنید.) اثبات و بیان

٢ ١از صفحه



١٩٩ صفحه ی 4.8 قضیˈه ی «Sipser, Miael. Introduction to the eory of Computation (3 ed.).» کتابِ به جواب.

کنید. مراجعه

طوری که باشد موجود L′ تصمیم پذیرِ زبان اگر است یΈ طرفه تصمیم پذیر L کنید ثابت (١٠نمره) (آ) (٢٠نمره) . ٣

L = {w : ∃x ⟨w, x⟩∈L′}

تصمیم پذیر L مͳ دهیم نشان .L = {w : ∃x ⟨w, x⟩∈L′} و (A′ تصمیم الΎوریتم (با باشد تصمیم پذیر L′ کنید فرض جواب.

داریم: آن یΈ طرفه ی تصمیم گیریِ برای را زیر الΎوریتم است. شده داده w رشته ی کنید فرض است. یΈ طرفه

.n := ۰ بده قرار ابتدا . ١

غیر در شو. خارج برنامه از و کن چاپ ͳخروج در را جواب بود، مثبت جواب اگر کن. اجرا ⟨w, xn⟩ روی را A′ الΎوریتم . ٢

برو. بعد مرحله ی به این صورت

برو. ٢ مرحله ی به و n := n+ ۱ بده قرار . ٣

چنین مͳ دانیم که است الفبا در موجود رشته های از (محاسبه پذیر) مؤثر شمارش Έی x۰, x۱, . . . xn, . . . بالا، الΎوریتم̮ در

دارد. وجود ͳمتناه الفبای هر برای حتما مؤثری شماره گذاریِ

کنید. ثابت را خود ادˈعای است؟ برقرار نیز ح΋م این عکس آیا (١٠نمره) (ب)

طوری که باشد یΈ طرفه تصمیم پذیر زبانِ Έی L کنید فرض موضوع، این اثبات برای است. برقرار هم بالا ح΋م عکس جواب.

.L = {w : ∃x ⟨w, x⟩∈L′} طوری که است موجود تصمیم پذیر L′ زبانِ مͳ دهیم، نشان مͳ پذیرد. را آن T تورینگِ ماشین

ورودیِ با T تورینگ ماشین در پایان یافته محاسبه ی Έی x که بΎیرید نظر در ⟨w, x⟩ مثل زوج مرتب هایی همه ی شامل̥ را L′ زبانِ

configuration تغییر دنباله ی باشد: این گونه مͳ تواند x محاسبه ی از منظور مͳ پذیرد. را w رشته ی محاسبه، انتهای در که است w

Έی در به وضوح ،که accept وضعیˈت به ͳمنته و tape روی w رشته ی و آغازین وضعیت از شروع با T تورینگ ماشین برای

.L = {w : ∃x ⟨w, x⟩∈L′} و است تصمیم پذیر L′ که است ΀واض تعریف این با است. بیان قابل ͳمتناه الفبای

٢ ٢از صفحه


